
ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO CURSO DE SERVIÇO SOCIAL, DO
INSTITUTO DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS, DA
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE
JANEIRO, CAMPUS SEROPÉDICA, NO ANO DE 2017.

1 Aos vinte e um dias do mês de setembro de dois mil e dezessete, na sala de Reuniões do ICSA, sob

2 a presidência da professora Fabrícia Vellasquez Paiva, coordenadora do Curso de Serviço Social, e

3 da Vice Coordenadora Simone da Cunha Tourino Barros, reuniram-se às dez horas e cinquenta e

4 cinco minutos os seguintes professores: Patrícia Oliveira de Freitas, Rachel Gouveia Passos,

5 Roberta Maria Lobo da Silva, Tatiane de Oliveira Pinto; a representante técnica Meiryellem Pereira

6 Valentim; e os seguintes representantes discentes: Rosilene Araujo Costa e lago Soares de Oliveira;

7 Como ouvintes: a docente Carmen Oliveira Frade, as técnicas administrativas Daiane Estevam

8 Azeredo e lvone Santos da Silva Felício e a discente Érika dos Santos Silva, para tratarem da

9 seguinte pauta: 1. Discussão e deliberação de disciplinas obrigatórias e optativas; 2. Composição e

10 vigência do NDE; 3. Mudança no colegiado do curso: representação de departamentos (DEDH e

11 DECAMPDI); 4. Semana Acadêmica (divulgação e composição); 5. Coordenação de estágio

12 (mudanças e atribuições - continuidade da comissão); 6. Alteração do termo de compromisso de

13 estágio; 7. Proposta de horário - comissão de horário; 8. Retomo da discussão sobre a violência no

14 Campus; 9. Professor voluntário; 10. Retomo das Comissões do Curso; 11. Comissão responsável

15 por obras doadas; 12. Assuntos gerais: a. Informe sobre Mesa com o tema: "O preconceito e o

16 trabalho do assistente social: limites, desafios e necessidade de superação", ministrada pelo Prof.

17 Gênesis Pereira e organizada pelas docentes Fabrícia Vellasquez, Simone Tourino e Rachel

18 Gouveia; b. Retomo sobre a questão do Passe Livre; c. Resultado concurso para professor

19 substituto; d. Vagas extras para veteranos em disciplinas do primeiro e do terceiro períodos; e.

20 Projetos de pesquisa e de extensão: NUPESS e NEPESS; f. Informes sobre vagas de reopção de

21 curso e de ingresso via Sisu; g. Retomo dos departamentos: DPSI (docente) e Decampdi (docentes e

22 alternância); h. Alteração de matriz e migração dos alunos. A reunião do Colegiado do Curso de

23 Serviço Social foi iniciada com a presidente, professora Fabrícia Vellasquez Paiva, agradecendo

24 pela disponibilidade dos/as presentes. Em seguida, a mesma propôs que a discussão do PONTO

25 UM fosse deixada para o [mal da reunião. Com a aprovação de todos, foi dado inicio a discussão do



26 PONTO DOIS. A presidente, professora Fabrícia Vellasquez Paiva, destacou que a portaria de

27 designação dos membros do NDE do Curso de Serviço Social irá expirar em novembro do corrente

28 ano, cabendo, pois, a análise de cada membro quanto ao desejo de continuar a fazer parte do

29 mesmo. Em seguida, a presidente ressaltou a importância de ser incluída a professora Rachei

30 Gouveia Passos, como membro extra, em virtude de sua formação em Serviço Social, tendo tal

31 pedido sido aprovado por todos. Logo após, a professora Patrícia Oliveira de Freitas sinalizou que

32 não poderá continuar compondo o NDE com a expiração da portaria, por motivo de capacitação,

33 com o indicativo de que outro docente possa substituí-Ia nos próximos dois anos. Após ampla

34 discussão, essa proposta foi aceita por todos com o indicativo de que a docente Carmen Oliveira

35 Frade substitua a docente Patrícia Oliveira de Freitas no NDE do Curso nos próximos dois anos,

36 após a expiração da validade da presente portaria de nomeação do NDE. Ao final, foi exposto que

37 os demais membros do NDE concordaram em permanecer fazendo parte do mesmo por mais uma

38 gestão. Esta decisão também foi aprovada por unanimidade. No PONTO TRÊS, a presidente

39 destacou que o DEDH realizou a seguinte modificação nas representações que possui em nosso

40 Colegiado: a docente Rachel Gouveia Passos (Titular) passa a ocupar o lugar da professora Maria

41 Emília Santiago Barreto, mantendo-se a docente Carmen Oliveira Frade como suplente, e a

42 professora Maria Emília Santiago Barreto passa a ser a suplente da Patrícia Oliveira de Freitas

43 (Titular). Além disso, a presidente apontou que o Decampdi informou que a professora Lia Maria

44 Teixeira de Oliveira se afastará do colegiado do Curso em virtude de ela ter assumido o cargo de

45 assessora da reitoria, passando a ocupar o lugar dela a professora Roberta Maria Lobo da Silva

46 (titular), permanecendo o professor Luiz Femandes de Oliveira como suplente. No PONTO

47 OUATRO, a presidente, professora Fabrícia Vellasquez, informou que, em virtude da falta de

48 mobilização do Centro Acadêmico para organizar a programação da Semana Acadêmica, a mesma

49 se colocou a disposição para compor a referida comissão, tendo sido aceita por todos os membros

50 da referida comissão, bem como pelos membros representantes no âmbito do Colegiado do Curso

51 na comissão organizadora. Ao [mal, todos os membros do colegiado aprovaram a entrada da

52 professora Fabrícia Vellasquez como representante no âmbito do Colegiado de Curso na comissão

53 responsável por organizar a II Semana Acadêmica do Curso, representantes estes tirados em reunião

54 do dia 06 de julho de 2017. Além disso, para fins de registro em ata do colegiado do Curso, a

55 presidente apontou que os seguintes alunos compõe a referida comissão organizadora, nomes estes

56 tirados em reunião do Centro Acadêmico: Emilene Medeiros do Alto, Iara Maria da Conceição dos

57 Santos, Giuliana Gabriela dos Santos Maciel, Thainara da Silva Monteiro dos Santos, Caio Matheus

58 de Souza Ribeiro, Flávia Marques Pereira, Suelaine Severino da Silva, Caroline de Souza Araujo,

59 Nilciane Raquel Santos de Moraes, Gabrielle Borges dos Santos, Layla Girar de Oliveira, Paulo

60 Kaíque Riccaldoni de Carvalho, Isabelle Germano Coelho Bezerra, Lucimere Silva Moreira
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Queiroz, Isabella Mendonça de Souza e Helen Cristina de Oliveira da Silva. Em seguida, foi

exposta a programação da 11Semana Acadêmica do Curso, tendo sido aprovada por todos. No

PONTO CINCO, a presidente, Fabricia Vellasquez Paiva, informou que a Assistente Social

Meiryellem Pereira Valentim foi transferida de modo integral para o Curso, para atuar junto ao

estágio. Dessa forma, a Assistente Social Meiryellem Pereira Valentim assumirá a coordenação de

estágio do Curso de Serviço Social, tendo sido aprovada por todos. Sendo assim, a presidente

destacou que com a chegada da servidora Meiryellem Valentim passa a desonerar a professora

Simone da Cunha Tourino Barros que fez um excelentíssimo trabalho à frente da coordenação de

estágio, além de ser uma vice coordenadora atuante. A presidente agradeceu ainda pelo trabalho

executado pela servidora Ivone Santos da Silva Felício junto à coordenação de estágio, além do

auxílio prestado pela servidora Daiane Estevam Azeredo nessas atividades. Em seguida, a

presidente destacou que no regulamento de estágio consta a indicação de uma comissão que

acompanhará à coordenação de estágio. Além disso, a mesma apontou que a primeira comissão

tirada no âmbito do colegiado do Curso sobre estágio foi pensada para elaborar o regulamento de

estágio do Curso, como este documento já foi criado, as atividades da referida comissão se

encerraram. Dessa forma, a presidente salientou a necessidade de se elaborar uma nova comissão,

mas agora de acompanhamento de estágio em Serviço Social. Ao final, essa proposta foi aprovada

por todos, com o indicativo de que essa comissão seja composta pela técnica administrativa

Meiryellem Pereira Valentim (presidente), as docentes Simone da Cunha Tourino Barros,

Fabrícia Vellasquez Paiva, RacheI Gouveia Passos e Carmen Oliveira Frade, além dos

discentes Luiza Natalia Rodrigues Belinger, Suelaine Severino da Silva e Milla Gabrieli dos

Santos Faria. No PONTO SEIS, a presidente, professora Fabrícia Vellasquez, apontou que o termo

de compromisso de estágio da UFRRJ indica a nomenclatura "professor orientador" como o

profissional dos cursos responsável pelo estágio. Dessa forma, como, no momento, temos no nosso

curso uma assistente social voltada exclusivamente para o estágio, foi indicada a necessidade de se

pensar uma nova nomenclatura em substituição a expressão "professor orientador". Ao final, foi

aprovado por todos essa alteração, com a indicação de que os termos de compromisso de estágio da

UFRRJ, voltados para o Curso de Serviço Social, sejam alterados passando a indicar a

nomenclatura "coordenador de estágio", abrangendo, assim, tanto futuros coordenadores de estágio

técnicos assistentes sociais como docentes. No PONTO SETE, a presidente, professora Fabrícia

Vellasquez Paiva, destacou a necessidade de se criar uma comissão para pensar os quadros de

horários do Curso, de modo que possa assessorar a coordenação nessa elaboração, buscando, pois,

atender da melhor forma possível ao corpo docente. Em seguida, foi aprovado por unanimidade a

, criação dessa comissão, com a indicação acordada por todos de que essa comissão seja composta

por Fabrícia Vellasquez Paiva (presidente), Simone da Cunha Tourino Barros, RacheI

~



96 Gouveia Barros e Tatiane Oliveira Pinto. Em seguida, a presidente solicitou a retirada do

97 PONTO OITO e do PONTO ONZE, tendo tal pedido sido aprovado por todos. Dessa forma,

98 iniciou-se a discussão do PONTO NOVE. A presidente, professora Fabrícia Vellasquez Paiva,

99 concedeu à palavra para a técnica administrativa Meiryellem Pereira Valentim que indicou sua

100 intenção em ser professora voluntária, conforme possibilita as normativas vigentes da Universidade.

101 Dessa forma, a mesma assumirá essa função vinculada a um professor, não assumindo, pois,

102 disciplinas de forma autônoma. No PONTO DEZ, a presidente apontou a necessidade de as

103 comissões do Curso (PPCI Regimento do Curso, TCC e Atividades Complementares) retomarem

104 suas atividades, para que toda a documentação do curso esteja pronta antes da visita do MEC. Em

105 seguida, passou a discussão para o PONTO UM da pauta. Assim, a presidente apresentou os

106 programas analíticos das disciplinas obrigatórias do sexto, sétimo e oitavo períodos, a saber:

107 "IH849 Previdência e Assistência Social" (04 créditos), "IH850 Pesquisa Social" (04 créditos),

108 "IH851 Serviço Social, instrumentos técnicos e linguagem" (04 créditos), "IH852 Oficina de

109 Estágio Supervisionado em Serviço Social 11" (02 créditos), "IH853 Questão Rural e Questão

110 Urbana" (04 créditos), "Elaboração do projeto TCC" (02 créditos), "IH857 Oficina de Estágio

111 Supervisionado em Serviço Social 111" (02 créditos) e "IH858 Seminário de TCC" (02

112 créditos), além dos programas analíticos das atividades acadêmicas "AA402 Estágio

113 Supervisionado em Serviço Social 11" e "AA403 Estágio Supervisionado em Serviço Social

114 111".Após ampla discussão, todos os programas analíticos foram aprovados por unanimidade. Logo

115 após, a presidente apresentou duas propostas de programas analíticos da disciplina obrigatória

116 "IH854 Classes Sociais e Movimentos Sociais" (04 créditos), sendo uma da professora Carmen

117 Oliveira Frade e outra, da professora Rachel Gouveia Passos. Após ampla discussão, foi aprovada

118 por todos a proposta de programa analítico da professora Rachel Gouveia Passos. Em seguida, foi

119 apresentada duas propostas de programa analítico da disciplina obrigatória "IH856

120 Responsabilidade Social e Sustentabilidade Ambiental" (02 créditos), sendo uma delas do

121 professor Rodrigo Amado dos Santos e outra, da professora Rachel Gouveia Passos. Após ampla

122 discussão, foi aprovada por todos a proposta de programa analítico da professora Rachel Gouveia

123 Passos. Em seguida, a presidente esclareceu que a professora Lobelia Faceira da UNIRIO tem a

124 intensão de oferecer uma disciplina optativa para o nosso Curso em 2018.01, tendo, pois, enviado

125 uma proposta de disciplina optativa intitulada "Violência e Sociedade" (04 créditos). Após ampla

126 discussão, foi sugerido em reunião do NDE de 20 de setembro de 2017 que, em vez de criar essa

127 disciplina que possui um recorte temático especifico e que poderá ser ofertada apenas uma vez,

128 fosse elaborada uma disciplina intitulada de tópicos especiais, com programa analítico mais

129 abrangente. Desse modo, foram apresentados os programas analíticos dos seguintes tópicos

130 especiais: "Tópicos especiais em Questão Social" (04 créditos), "Tópicos especiais em Políticas



131 Públicas" (04 créditos) e "Tópicos especiais em Fundamentos teórico-práticos do Serviço

132 Social" (04 créditos). Após ampla discussão, todas essas propostas de criação de disciplinas

133 optativas foram aprovadas por unanimidade. Em virtude do tempo, os demais programas analíticos

134 não puderam ser analisados e a discussão do PONTO DOZE, assuntos gerais, não pode ser

135 levantada. Sendo assim, às quatorze horas foi encerrada a reunião e eu, Daiane Estevam Azeredo,

136 Assistente em Administração, lavrei a presente ata que segue por mim assinada e por quem a julgue

137 conforme.


